
vallomáskötetekhez utal, Illyés Gyula értékeléséhez, Mikes Margit emlékezéséhez, 
Csányi László „szereplő-azonosításaihoz", a nemrégiben kiadott Babits Mihály— 
Szilasi Vilmos levelezéshez az ismert monográfiák után. És főként Sípos Lajos két 
izgalmas tanulmányához (Irodalomtörténet, 1976 — Literatura, 1979), a „regény 
regényét", a „mű genezisét" a Szabó Lőrinc által lejegyzett vallomások, az önélet-
rajzok és interjúk, levelek mellett Sipos tanulmányai tárták fel mélyrehatón. 
Az áldozatos és szép „teammunkából" most kezünkben ismét egy „szöveg", a gene-
ziskutatás kiszélesedve folyhat tovább. Bizonnyal akad még feltárni való a sokféle 
értelmű és sokrétű világot feltáró regény körül: a kulcs e kötettel, a kód a jelzett 
tanulmányokkal kezünkbe került, örömmel tölthet el, hogy egy irodalomtudós és 
egy iskola tanárainak, tanulóinak összefogásából van még felfedezni való ezúttal 
Babitsról a korábban alaposnak és olykor már véglegesnek hitt összefoglalások után. 
Mi mindent sejtethetnek még a továbbiak! 

Legutóbb egy új találkozás eredményeinek tanúi lehettünk: a Ritmus a könyvről 
című versgyűjtemény (szerkesztette és válogatta Téglás János — 1980) után az is-
kola értékteremtő szándéka Szántó Tibor könyvművész terveivel találkozott. Ebben 
a kapcsolatban eddig három mesteri módon tipografált füzet keletkezett: Keresz-
tury Dezső versfüzére (Istenek játékában), Babits Mihály bevezető tanulmányával 
(Nyugat, 1932), Illyés Gyula Három öregjének bibliofil kiadása és Borsos Miklós 
Babits-portréjával Illyés „Babits visszhangjaként" született verseinek szép füzete. 

Izgalmas remények a további tervek között. Vajha a nyomdásztanulók okos 
áldozatának lennének követői is, mint voltak hajdanán a Vajthó-csemeték! 

BODRI FERENC 

Péter László: így élt Juhász Gyula 

Az így élt sorozat ismeretterjesztő szándékkal mutatja be egy-egy jelentősebb 
alkotó vagy történelmi személyiség életútját. Olvasói főleg az általános iskola felső 
tagozatosai közül kerülnek ki, de a középiskolások is forgatják a tanítási anyaghoz, 
orientálódó figyelmükhöz jobban kapcsolódó darabjait. A hullámzó színvonalú kö-
tetsor egyik erőssége Péter László Juhász Gyula-könyve. A szerző jó ismerője, már 
évtizedek óta avatott kutatója a költőnek — ebből is adódhatott a feladat nehéz-
sége: egy meghatározott korosztály érdeklődési köréhez, teherbírásához kellett szab-
nia a beépíthető ismeretek, adatok mennyiségét, s a kommentár terjedelmét, mély-
ségét. 

A könyv Juhász Gyula-képe három szálból fonódik össze: az életrajz adataiból, 
az ezeket „hitelesítő", értelmező idézetekből, és a történelmi-társadalmi hátteret 
fölvázoló kultúrtörténeti információkból. A három elem egymást segítve erősíti a 
portré hitelességét. Az első rajzolja meg a (Barta János által kidolgozott fogalom-
rendszer jelentése szerinti) hétköznapi létformát, a művész empirikus személyiségét, 
az idézett, hivatkozott művek pedig azt a költői ént sejtetik meg, amelynek alapja 
az egyéniség transzponálása, valamilyen lírai szerepbe való belehelyezése. A kötet 
— céljából adódóan — csak érezteti a két létforma közti immanens különbséget 

A szövegbe emelt életrajzi adatok eleget tesznek elsődleges céljuknak: határo-
zottan kijelölik az életút fontosabb stációit; azonban a szerző értő válogatása arra 
is törekszik, hogy a fiatal olvasót megragadja, képzeletét lekösse egy-egy adat; az 
élettények emellett utalnak a jellemre, az egyéniségre, a költő belső meghatározott-
ságára is. Ezt szolgálja az a jelenet, amelyben a gyermek Juhász Gyulára rácsapódik 
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egy nagy láda fedele, s itt éli meg először a halálfélelmet (4. old.), ilyen a váci 
vezeklés bemutatása is (33. old.), vagy a váradi évekről szóló fejezetben az életraj-
zot kommentáló, a lélekrajzot szolgáló magyarázat: „Lelkét, életét, művészetét több 
ilyen sajátos ellentét határozta meg. Pogány életöröm és keresztény lemondás; 
mámor és vezeklés; modernség és magyarság; nemzetköziség és turáni őskultusz; az 
élet és a könyvek szembeállítása; az erő és a gyöngeség kultusza és így tovább" 
(83. old.). 

Az életrajzi adatokhoz társított idézetek már a lírai én portréjának egy-egy 
vonását sejtetik meg, emellett — visszautalva — hitelesíteni szándékozzák a biográ-
fia tényeit, s ezekkel együtt a művek genezisét is jelzik. Juhász Gyula a szakolcai 
éveket száműzetésként élte át, ezt transzponálta egy olyan önkifejezési, létdefiniálási 
formává, amelyet poétikája határélmény-fogalmaként nevezhetünk meg. Péter 
László jól sejteti meg olvasójával az empirikus lét és a lírai kifejezési forma egy-
mást magyarázó, feltételező kapcsolatát (107. old.). Az életrajzot szerencsésen gaz-
dagítják a versinterpretációk — persze az értelmező-elemző kénytelen volt fogalmi 
apparátusát a sorozat kívánalmainak megfelelően kiválasztani, következtetéseit egy-
szerűsített formában megfogalmazni, s vállalni a summázás következményeit; mégis 
ezek a próbálkozások emelik a kötetet a steril biográfia fölé. Még tanulságosabbak 
és hasznosíthatóbbak azok a megállapításai, amelyeket Juhász Gyula egy-egy vers-
formájáról olvashatunk; a szerző beszél a szonettekről, párrímes jambikus versek-
ről, stanzákról (56—57. old.), az oeuvre-ben föllelhető „szabadversekről" (187—188. 
old.), arról a verstípusról, „amelyben a szegényparasztság társadalmi megváltás 
utáni vágyát a népi vallásosság eszméivel, fogalmaival szövi egybe" (176—177. old.), 
és szól sajátos alkotói módszeréről, amelyet szemléletesen „emlékképződésnek" ne-
veznek (89—98. old.). Az idézeteknek, versrészleteknek még egy fontos szerepük 
van: az utalások segítségével inspirálnak a továbbolvasásra, az életműben való ala-
posabb tájékozódásra, a lírai én mind több jellemvonásának, kifejezésformájának 
önálló fölfedezésére. 

A szerző gyakran kitekint az életrajzból, és jelentős, fontos irodalomtörténeti, 
művelődéstörténeti anyaggál szituálja és eleveníti meg a költő állomáshelyeit; leg-
többet Szeged és Nagyvárad szellemi életéről, szociológiai adottságairól, történelmé-
ről ír, de megeleveníti a korabeli Szakolcát és Makót is. Részletesebben szól Juhász 
Gyulának Adyval és József Attilával való kapcsolatáról, és a költő munkásságának 
25 éves jubileumáról: Babits Mihály, Kosztolányi Dezső, Szabó Lőrinc baráti gesz-
tusáról. 

Nyelvhasználatára a mértékletesség a jellemző, nem kényszerít magára valami-
féle egyéni(eskedő), a fiatal olvasó számára nehezen követhető vagy éppenséggel 
érthetetlen nyelvezetet, szakmai és idegen terminusokat ökonomikusán, csak az ér-
telmezés kényszerítésére használ, s akkor is körülírja őket; ebből adódhat, hogy 
viszonylag kevés olyan megmagyarázatlan szó, kifejezés maradt a könyvben, 
mint például a Szent István-rend kis keresztje, a „királynapok" (14. old.), a teozó-
fiai értekezés (44. old.), a katatónia, anamnézis (132. old.) . . . 

Jól megfelel ez a könyv rendeltetésének, az általános (és a középiskolai) iro-
dalomoktatás segítésének; azonban — reméljük — egy más igényű és horizontú 
Juhász Gyula-életrajz vagy monográfia előzményét is tisztelhetjük benne. (Móra.) 

KOVÁCS KRISTÓF ANDRÁS 
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